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Tematický program predmetu
SOCIÁLNOPRÁVNA OCHRANA ŠTUDENTA
2. ročník, bakalárske štúdium, zimný semester


Rozsah: 2 hodiny seminár/týždeň

Vyučujúca: doc. JUDr. Jana Žuľová, PhD.

1. 22. september 2023 
Úvod do štúdia predmetu SPOŠ. Cieľ predmetu SPOŠ. Pramene a subjekty právnych vzťahov v oblasti SPOŠ. Sociálna a rodinná politika.

2. 29. september 2023 
Právo na vzdelanie – súčasť katalógu ľudských práv. Legislatívny rámec práva na vzdelanie: ústavný a zákonný rozmer práva na vzdelanie. Zakotvenie práva na vzdelanie v dokumentoch   medzinárodných organizácií  (OSN, Rada Európy, Európska únia). 

3. 6. október 2023 
Štúdium na vysokej škole. Vysoká škola, jej úlohy a poslanie. Podmienky prijatia na štúdium. Formy a metódy štúdia. Stupne VŠ - vzdelania. Práva a povinnosti študentov podľa zákona o vysokých školách a podľa vnútorných predpisov VŠ.

4. 13. október 2023
Systém sociálnej podpory študentov. Sociálne a motivačné štipendiá a pôžičky. 

5. 20. október 2023 
Absolvent vysokej školy a právo na prístup k zamestnaniu. Znevýhodnený uchádzač o zamestnanie. Sprostredkovanie zamestnania, výkon absolventskej praxe.

6. 27. október 2023 
Výkon zárobkovej činnosti študentov: pracovný pomer a výkon prác na základe dohôd mimo pracovného pomeru. 

7. 3. november 2023 
Zdravotné poistenie a zdravotná starostlivosť. Poistenie pracujúcich a nepracujúcich študentov. Poskytovanie zdravotnej starostlivosti, voľba lekára. 

8. 10. november 2023
Postavenie študenta v sociálnom poistení. Sociálne poistenie študentov pri výkone zárobkovej činnosti v pracovnom pomere, pri dohodách o prácach mimo pracovného pomeru a pri výkone podnikateľskej činnosti. 

9. 17. november 2023 

Štátny sviatok.

10. 24. november 2023 
Hmotné zabezpečenie študentov - rodičov pri starostlivosti o dieťa. Príspevok pri narodení dieťaťa, prídavky na deti, rodičovský príspevok, príspevok na starostlivosť o dieťa.

11. 1. december 2023 
Študent ako nezaopatrené dieťa.  Hmotná núdza rodín so študujúcimi deťmi, životné minimum ako ekonomický a právny indikátor životnej úrovne. 

12. 8. december 2023 
Voľný pohyb osôb a štúdium v Európskej únii.  Uznávanie kvalifikácií a výkon zárobkovej činnosti v EÚ.  

13. 15. december 2023 
Aktuálne otázky právnej úpravy sociálnoprávneho postavenia študentov vysokých škôl. Vyhodnotenie splnenia podmienok absolvovania predmetu.
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