RIFIV, IB2 Právne minimum – súkromnoprávne aspekty
SYLABY
PRACOVNÉ PRÁVO A PRÁVO SOCIÁLNEHO ZABEZPEČENIA
Letný semester, ak. rok 2023/2024
nepárny týždeň, piatok, od 11:40 do 14:40 hod.
vyučujúci: Mgr. Ivan Kundrát, PhD., Mgr. Katarína Fenciková, PhD., Mgr. Matúš Ridzoň, Mgr. Denisa Rudžiková, Mgr. Natália Kalinák
1. 16. 2. 2024 – Úvod do pracovného práva, vyučujúci/a: dr. Fenciková
Ochranná funkcia pracovného práva. Predmet regulácie pracovného práva. Závislá práca v. živnosť. Kto môže byť zamestnancom. Nelegálna práca, nelegálne zamestnávanie a ich kontrola. Letné brigády a vypomáhanie v rodinných firmách.

2. 1. 3. 2024 – Pracovnoprávne vzťahy, vyučujúci/a: dr. Kundrát
Kto môže byť zamestnávateľom. Predzmluvné vzťahy. Pracovná zmluva a pracovný pomer.  Príprava pracovnej zmluvy (vzor na vyplnenie). Druhy pracovných pomerov. Pracovný pomer na určitú dobu (praktické príklady jeho predĺženia a opätovného dohodnutia).

3. 15. 3. 2024 – Pracovný čas, dovolenka a odmeňovanie, vyučujúci/a: dr. Fenciková
Denný pracovný čas. Týždenný pracovný čas. Rovnomerné rozvrhovanie pracovného času. Nerovnomerné rozvrhovanie pracovného času. Prestávky v práci. Druhy dovolenky. Minimálna mzda a minimálny mzdový nárok. Mzdové zvýhodnenia.

4. 29. 3. 2024 – Prekážky v práci a náhrady spojené s prekážkami v práci. Sociálna politika zamestnávateľa vyučujúci/a: Mgr. Kalinák
Životné a pracovné podmienky zamestnancov. Pracovné podmienky osobitných skupín zamestnancov. Hmotné zabezpečenie žien v tehotenstve a rodiny. Hmotné zabezpečenie a poistenie zamestnancov v súvislosti s niektorými prekážkami v práci.

5. 12. 4. 2024 - Škoda v pracovnom práve, vyučujúci/a: Mgr. Ridzoň  
Predpoklady zodpovednosti za škodu v pracovnom práve. Všeobecná zodpovednosť zamestnanca a osobitné druhy zodpovednosti zamestnanca za škodu. Dohoda o hmotnej zodpovednosti + vzor.

6. 26. 4. 2024 – Skončenie pracovného pomeru, vyučujúci/a: dr. Kundrát 
Skončenie pracovného pomeru v skúšobnej dobe. Dohoda o skončení pracovného pomeru. Výpoveď. Okamžité skončenie pracovného pomeru. Rozdiely medzi jednotlivými spôsobmi skončenia pracovného pomeru + vzory. Odstupné. Odchodné. Uplatnenie neplatnosti skončenia pracovného pomeru na súde.

7. 10. 5. 2024 – Právo sociálneho zabezpečenia, vyučujúci/a: Mgr. Rudžíková
Úvod do práva sociálneho zabezpečenia. Systém sociálneho zabezpečenia v SR. Študent v systéme sociálneho poistenia. Študent v systéme zdravotného poistenia. Študent – rodičom a štátne sociálne dávky. Vyhodnotenie splnenia podmienok absolvovania predmetu.
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