UPSR I   externé štúdium   LS 2024/2025





I. 01.03 2024   10:45-13:00  - MAJERČÁK  
- Úvod do Ústavného práva SR - pojem a predmet Ústavného práva, ústavnoprávne vzťahy a ich subjekty, pramene Ústavného práva, právo ústavné a právo medzinárodné, ústavnoprávne základy zániku ČSFR a vzniku samostatnej Slovenskej republiky.
- Ústava SR – základná charakteristika, proces prípravy a schvaľovania Ústavy Slovenskej republiky, priame novelizácie Ústavy Slovenskej republiky, samostatné ústavné zákony ako osobitné zložky ústavného systému SR.



II. 22.03.2025   10:45-13:00 – KRUNKOVÁ
- Územná organizácia SR a obyvateľstvo - štátne územie a štátne hranice, štátne symboly, štátne vyznamenania, ústavné základy bezpečnosti SR.
- Štátne občianstvo  SR – pojem a základné črty, nadobúdanie a strata štátneho občianstva SR, občianstvo EÚ.
- Referendum – teoretické východiská a ústavnoprávna úprava, referendum ako forma realizácie štátnej moci, referendum ako forma uskutočňovania územnej samosprávy.


III. [bookmark: _GoBack]05. 04. 2025     8:00-10:15 –  KRUNKOVÁ 
- Základné práva a slobody - charakteristika ústavnej úpravy, spoločné rysy právnej povahy a realizácie  základných práv a slobôd, klasifikácia základných práv a slobôd, garancie základných práv a slobôd, vzťah ústavnej a medzinárodnej ochrany ľudských práv a základných slobôd, EÚ a základné ľudské práva, Ľudské práva a slobody a politické práva, Základné práva a slobody druhej, tretej generácie a súdna ochrana - ústavná koncepcia.



IV. 26.04. 2025    8:00-10:15 – OROSZ 
- Politické strany v ústavnom systéme SR - postavenie, funkcie a úlohy politických strán v ústavno-politickom systéme, založenie a vznik politických strán, zánik a zrušenie politických strán, financovanie a hospodárenie politických strán,
- Voľby a volebné právo v SR - objektívne a subjektívne volebné právo, princípy volebného práva a funkcie volieb, volebné systémy – väčšinový a proporcionálny, volebná kampaň, organizácia volieb a  štádia volebného procesu - analýza jednotlivých štádií volieb porovnávacou metódou, celoštátne a komunálne voľby, nové voľby a nastupovanie náhradníkov.
