ZÁPISNICA č. 1
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach konaného dňa 18. januára 2016
Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD.

· Oboznámenie sa s návrhom Kolektívnej zmluvy na rok 2016.
· Komisia starostlivosti o pracujúcich v spolupráci s p. M. Trochanovou má za úlohu vypracovať dotazník s cieľom zistiť záujem zamestnancov Lekárskej fakulty UPJŠ o  regeneráciu pracovnej sily, o zájazdy, respektíve iné aktivity. Vypracovaný dotazník je potrebné zaslať všetkým zamestnancom UPJŠ LF. 

· V súlade s ust. § 5 ods. 4 zákona č. 552/2003 Z.z. a v súlade s platnými Zásadami výberového konania Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach na obsadzovanie pracovných miest vysokoškolských učiteľov, pracovných miest výskumných pracovníkov, funkčných miest  profesorov, docentov a funkčných miest vedúcich zamestnancov, pri výberovom konaní na obsadenie miesta vedúceho zamestnanca za VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach delegovaným členom za zástupcu zamestnancov do výberovej komisie bude predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD., alebo podpredsedníčka  Ing. Eva Matisová. 
· Predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD. sa zúčastnila jednania vo veci neospravedlnenej neprítomnosti zamestnanca na pracovisku I. Gynekologicko – pôrodníckej  kliniky UPJŠ LF v Košiciach.
· VZO oznamuje členom, že ponuka rekreačných pobytov v čase jar a VN na rok 2016 v zariadeniach OZPŠaV na Slovensku a ponuka zahraničných  zájazdov sa nachádza na web stránke : http://www.ozpsav.sk/sk/Rekreacie.alej
· Aktuality – Združenie vysokého školstva a PRO nájdete na web stránke : http://www.ozpsav.sk/sk/Aktuality/contentk/autor/contentf/zvs.alej 
· Hospodárka VZO Ing. Eva Matisová predložila „Správu o hospodárení s finančnými prostriedkami ZO“ za rok 2015.
· Člen revíznej komisie informoval VZO, že revízna komisia vykonala kontrolu hospodárenia, pri ktorej neboli zistené žiadne nedostatky, preto navrhuje vyplatiť príspevok na regeneráciu pracovnej sily v zmysle platných zásad.
· Z dôvodu odchodu do dôchodku p. Kozmovej a p. Kušnírovej, VZO súhlasí s vyplatením príspevku na regeneráciu pracovnej sily.
Uznesenie :
č. 1
VZO schvaľuje vyplatenie príspevku na regeneráciu pracovnej sily p. Kozmovej a p. Kušnírovej.


č. 2
VZO schvaľuje preplatenie občerstvenia na zasadnutia výboru.


č. 3
VZO schvaľuje „Správu o čerpaní finančných prostriedkov ZO za rok 2015“.

.
18.01.2016
Zapísala: O. Džoganová 

Overila: RNDr. H. Mičková, PhD.
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