ZÁPISNICA  č.2

zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach

 zo dňa  7. apríla  2009
Program : 1.   Príprava Plánu zasadania VZO na I. polrok 2009

2. Príprava prílohy  ku KZ – použitie sociálneho fondu na r.2009 na UPJŠ LF

3. Príprava previerok BOZP 

4. Jarné a letné podujatie komisie SoP

5. Rôzne 

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka VZO MUDr. Darina  Hagovská.

1. Príprava „Plánu zasadania VZO na I. polrok 2009“
Výbor ZO prerokoval návrh „Plánu zasadaní VZO na I. polrok 2009“. Po doplnení a spracovaní pripomienok „Plán zasadaní VZO na I. polrok“  bol schválený. Na jednotlivé úseky bude zaslaný spolu so zápisnicou.

2. Príprava prílohy ku KZ -  použitie sociálneho fondu na r. 2009 na UPJŠ LF 

Návrh „Prílohy ku KZ –použitie  SF na r. 2009 na UPJŠ LF“ pripraví komisia KZ a SF pod vedením MUDr. Ivety Radvákovej , PhD. do ďalšieho zasadnutia VZO čiže do 12. 5.2009.

3. Príprava previerok BOZP

Komisia BOZP pod vedením Ing. Ivety Cimbolákovej v spolupráci s vedúcim  úseku BOZP, PO a CO UPJŠ  Ing. Rudolfom  Jautom  pripravia previerky  BOZP na pracoviskách UPJŠ LF.

4. Jarné a letné podujatie komisie SoP

· Komisia Sop pripravuje zájazd do Poľska – Nowy Targ na 16. máj  2009.
Cena pre odborárov a priamych rodinných príslušníkov je 5,- EUR, ďalší rodinní príslušníci 6,- EUR, cudzí 10,- EUR (cena zájazdu  + poistné). Pri  prihlásení sa na zájazd je nutné ihneď aj zaplatiť cenu zájazdu . Odchod autobusu bude o 05,00 hod. zo Šrobárovej č. 2 .

Prihlásiť sa treba  do 11. mája 2009 na ZV OO u p. Džoganovej na  ZV OO v úradných hodinách :v pondelok a v štvrtok od 14,45 – do 16,00 hod. , prípadne telefonický na číslo

055/ 234  3358,  VoIP 3358, 1591 , alebo emailom : olga.dzoganova@upjs.sk.  

Výbor ZO žiada úsekových dôverníkov ,aby o pripravovanom zájazde informovali aj bývalých spolupracovníkov – dôchodcov.

· Komisia SOP v roku 2009 plánuje pripraviť  poznávacie zájazdy( jún - Maďarsko Budapešť, Tiszaujváros, koniec septembra –začiatok októbra zájazd do Tatier)  z uvedeného dôvodu žiada úsekových dôverníkov, aby zistili u členov odborovej organizácie, či máju záujem o pripravované zájazdy, alebo privítame aj iné návrhy.
5. Rôzne 

· VZO obdŕžal  „Zoznam jubilantov a odchodov zamestnancov do dôchodku v roku 2009“.  

· Na VZO došli propagačné materiály týkajúce sa  letných dovoleniek z cestovnej kancelárie EZOTOUR – Leto 2009 (katalóg k nahliadnutiu na závodnom výbore), ponuka na 6-dňový pútnicko-poznávací zájazd Monaco - Lurdy - Ženeva, v termíne 8.5.-13.5.2009 za skvelú cenu 220€ / 6627,72Sk( 6 voľných miest a aj v Košiciach bude nastupovať niekoľko klientov)  www.ezotour.sk.             

· Istrobanka a.s.  informovala, že okrem súčasných produktov, ktoré ponúka  pre členov odborov (Vkladná knižka, KOZ KONTO, KOZ KONTO SUPER), ponúka možnosť získať vyšší výnos pri 100 % garancii vkladu. Je to produkt ČSOB  Finančnej skupiny, kde patrí aj ISTROBANKA,a .s , a ktorý ponúka aj na obchodných miestach ISTROBANKY, a.s..   Bližšie podmienky sú uvedené v prílohe a konkrétne informácie Vám poskytnú  na najbližšom obchodnom mieste ISTROBANKY, a.s.
· VZO oznamuje , že dňa 17. mája 2009 vo Viedni sa uskutoční deň otvorených Múzei 
V prípade väčšieho záujmu  zorganizujeme  zájazd vlakom do Viedne.

8. 4.2009

Zapísala: O. Džoganová 

Overila:   MUDr. D. Hagovská
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