ZÁPISNICA č. 3
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach konaného dňa 10. marca  2015

Program : 1.
Rôzne 
2.
Informácie zo zasadnutia KOR UPJŠ
Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD.  
1.  Rôzne 

· Na najbližšie zasadnutie pripraviť  „Návrh rozpočtu na rok 2015“ a „Zásady hospodárenia s finančnými prostriedkami ZO na r.2015“. 

· Na web stránke OZPŠaV  http://www.ozpsav.sk/sk/Rekreacie.alej  sa nachádza ponuka–zahraničných zájazdov: Zájazd Korzika,  Zájazd Pobaltie, Zájazd Škandinávia, ponuka rekreačných pobytov Leto 2015 a vzdelávacie podujatia EXOD na rok 2015 .

· Komisia Sop pripravuje zájazd do Maďarská – termálne kúpalisko Mezökövesd- Zsóry Gyógy és  Strandfürdö na deň 13.júna 2015. Podrobnejšie informácie o pripravovanom zájazde budú zaslané koncom marca všetkým členom ZO.
· Ďalšie zasadnutie VZO sa uskutoční 14. apríla  2015 o 13,15 hod. 
2.  Informácie zo zasadnutia KOR- UPJŠ 

· Každý mesiac zasadá stravovacia komisia spolu s riaditeľom ŠDaJ p. Ing. Jozefom Maligdom. V mesiaci marec komisia nebude zasadať.

· VŠaPRO žiada predsedov Rád ZO o elektronické spracovanie komplexnej databázy členov združenia VŠaPRO a pravidelne ju aktualizovať s cieľom zlepšenia komunikácie s členskou základňou. 

Elektronickú databázu členskej základne KOR UPJŠ v blízkej dobe neplánuje doplniť.

· Z OZPŠaV Bratislava v mesiaci apríl je prihlásený na kontrolu BOZP zväzový inšpektor p. Ing. Vladimír Kmec.

· Konferencia KOR UPJŠ  bude v mesiaci september 2015.

· Nová Kolektívna zmluva na rok 2015 bude doplnená jednotlivými dodatkami ku KZ z roku 2013, ktorá bude platná od 1.4.2015 do 31.3.2016.

Navrhnuté sú nasledovné zmeny :

· V  období od 28.12.2015 do 5.1.2016 bude určené hromadné čerpanie dovolenky z prevádzkových dôvodov.
· Doplnkové dôchodkového sporenie z 13,- €  sa má navýšiť o 2,- €.

· Zamestnávateľ poskytne zamestnancovi v súvislosti s úmrtím rodinného príslušníka pracovné voľno s náhradou mzdy na tri dni pri úmrtí manžela alebo dieťaťa a na ďalší deň na účasť na pohrebe týchto osôb (§ 141 ods. 2 písm. d) bod 1).
· Zamestnávateľ poskytne zamestnancovi v súvislosti s úmrtím rodinného príslušníka pracovné voľno s náhradou mzdy na jeden deň na účasť na pohrebe rodiča a na ďalšie dva dni, ak zamestnanec obstaráva pohreb rodiča (§ 141 ods. 2 písm. d) bod 2).
· Pri príležitosti pracovného jubilea pribudne 45 rokov nepretržitého zamestnania na UPJŠ. 
· Zamestnávateľ poskytne príspevok zo sociálneho fondu pre zamestnancov, ich rodinných príslušníkov a dôchodcov, ktorí odišli do dôchodku z UPJŠ pri pobyte v UVZ Danišovce vo výške 7,00 €/os/noc a v UVZ Opátka 4,50 €/os/noc. Rodinný príslušník na účely tohto bodu je manžel a vlastné dieťa.
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Zapísala: O. Džoganová 
Overila: RNDr. H. Mičková, PhD.
