ZÁPISNICA  č.4

zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach zo dňa  2. marca  2006

Program : 1.  Kontrola zápisnice

2. Informácie zo zasadnutia KD 

3. Príprava konferencie
4. Spolupráca s KOR UPJŠ a OZ PŠ a V na Slovensku
5. Rôzne

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka VZO MUDr. D. Hagovská.

1. Kontrola zápisnice

· Lístky z kultúrneho podujatia a taktiež z relaxačných cvičení a plavárni, ktoré boli odovzdané na ZV OO po 16. 1.2006, boli vrátené jednotlivým zamestnancom.

· Zrealizovalo sa doplnenie nástenných lekárničiek kompletnou sadou, ktoré boli rozdelené na  jednotlivé ústavy a pracoviská podľa návrhu referátu BOZP.

2. Informácie zo zasadnutia KD

Predsedníčka VZO podala informáciu zo zasadnutia KD.

3. Príprava konferencie

Konferencia ZO sa uskutoční 16. marca 2006 o 14,30 hod. v posluchárni č. 2.  Pozvánka na konferenciu bude odoslaná na odb.úseky a prednostom pracovísk. VZO navrhuje do návrhovej komisie MUDr. I. Radvákovú, PhD.  a  p. Ž. Hnátovú.  Do mandátovej komisie Ing. Ľ. Horovčáka a p. E. Matisovú.  Občerstvenie na konferenciu zabezpečí p. Ž. Hnátová a p. O. Džoganová.  Upozorňujeme  úsekových dôverníkov, že termín  nahlásenia delegátov z odb.úsekov na konferenciu (1:4) je do 6. 3.2006.
4. Spolupráca s KOR UPJŠ a OZ PšaV na Slovensku.

Členovia VZO sa zúčastňujú pravidelne zasadania KOR UPJŠ, kde sú oboznámení s aktuálnou činnosťou KOR UPJŠ a OZ PšaV na Slovensku .  Z KOR UPJŠ  pravidelne dostávame informácie - materiál z Bratislavy.  

5. Rôzne

· Člen revíznej komisie, informoval VZO, že revízna komisia urobila kontrolu hospodárenia, pri ktorej neboli zistené žiadne nedostatky, preto navrhuje vyplatiť polročnú odmenu v zmysle platných zásad o hospodárení.
· Pri príležitosti Dňa učiteľov budú zakúpené pre všetkých členov odborov nákupné poukážky TESCO v hodnote 300,- Sk na osobu.
· Ing. Jaut predložil  „Správu o stave BOZP“ za rok 2005.
· VZO obdržal žiadosti MGr. Márie Sováriovej Soósovej a MUDr. Miriam Kozárovej na odsúhlasenie preplatenia  nenávratnej sociálnej výpomoci vo výške 2 000,- Sk – narodenie dieťaťa zo SF LFUPJŠ.

· VZO  prerokoval oznámenie  limitu „ Práca nadčas“ na rok 2006 pre zamestnancov LF UPJŠ.

· Upozorňujeme zamestnancom , že žetóny za príbor do pokladne FN L. P. na Tr. SNP č.1  je možné vrátiť do 15. 3.2006.  

· VZO obdržal ponukový katalóg  cestovnej kancelárie TRGOTURS  na rok 2006.  Rada ZO OZPŠaV pri Technickej univerzite v Košiciach  organizuje rekreáciu v Chorvátsku na ostrove MURTER. Bližšie informácie  na závodnom výbore.

· Pod názvom „LETO 2006“  OZ PšaV na Slovensku pripravil pre svojich členov zaujímavú ponuku letných rekreačných pobytov a vzdelávacích podujatí EXOD. Informácie o rekreačných zariadeniach, rekreačných pobytoch a podujatiach EXOD nájdete v priebehu celého roka na webovej stránke Zväzu www.ozpsav.sk a na www.rekreacnezariadenia.sk, www.slovenskyraj.sk/srscingov.html
· Predbežná kalkulácia cestovných a ubytovacích nákladov na spoznávací zájazd do Prahy  predstavuje hodnotu cca od 2.000 – 2.500 Sk, uvedený zájazd by sa mal uskutočniť 21. –25. júna 2006. Podrobnejšie informácie po upresnení budú  na informačných tabuliach .
Uznesenie:   č. 5
VZO schvaľuje limit 15,- Sk na osobu na zakúpenie občerstvenia pre účastníkov konferencie 16. marca 2006.

č.6
VZO  schvaľuje zakúpenie nákupných poukážok TESCO pre všetkých členov ( 300 Sk na osobu ) v celkovej hodnote 56.700,- Sk.

č.7
VZO schvaľuje zakúpenie nákupných poukážok TESCO na príspevok za hospodárenie v zmysle platných zásad o hospodárení.

č.8
VZO schvaľuje preplatenie nenávratnej sociálnej výpomoci  po 2 000,- Sk – narodenie dieťaťa  pre MGr. M.  Sováriovú Soósovú a MUDr. M. Kozárovú zo SF LF UPJŠ.

č.9
VZO schvaľuje  oznámenie  limitu „Práca nadčas na rok 2006“.

Ďalšie zasadnutie VZO bude dňa  6. 4.2006 o  14,30 hod. Ústna inštruktáž úsekových dôverníkov  bude dňa 10. 4.2006 o 14, 00 hod.

3. 3.2006

Zapísala: O. Džoganová 

Overila:   MUDr. D. Hagovská
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