ZÁPISNICA  č. 5 
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach zo dňa 15. novembra 2011

Program : 

 1.   Kontrola uznesení

 2.  Rôzne 

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka VZO MUDr. Darina  Hagovská.

1. Kontrola uznesení 
VZO konštatuje, že prijaté uznesenia sa plnia

2. Rôzne 

· Na VZO došlo 9 žiadostí na preplatenie detského letného tábora : MUDr. I. Hodorová, PhD. / 2 deti/, MUDr. T. Špakovská /3 deti/,  S. Huličová /1 dieťa/,A. Gunčágová / 1 dieťa/, Mgr. M. Tóthová /1 dieťa/,L. Herichová /1 dieťa/, Ľ. Rabatinová / 2 deti/, Mgr. D.Bačenková /2 deti/, MUDr. M. Šudák, PhD.  /2 deti/ . Na každé dieťa bude vyplatená suma  po 11,00 €. 

· Komisia SoP nebude organizovať Mikulášsky program z dôvodu nízkeho záujmu zo strany členov odborárov. Zabezpečené budú len Mikulášske balíčky. Mikulášske balíčky ÚD si môžu prevziať na pracovisku Fotolaboratórium u p. Hnátovej od 5.12.2011 (pondelok).
· Pripravovaný zájazd do Poľska – Nowy Targ dňa 15. októbra 2011 sa zrušil z dôvodu nízkeho záujmu
· Člen revíznej komisie informoval VZO, že revízna komisia vykonala kontrolu hospodárenia, pri ktorej neboli zistené žiadne nedostatky, preto navrhuje vyplatiť polročnú odmenu v zmysle platných zásad o hospodárení.
· VZO plánuje pre členov ZO zakúpiť  na divadelné predstavenia do Štátneho divadla Košice „ Blok abonentných vstupeniek AL“( 2 x po 10 ks/ resp. 20 osôb). 
· VZO navrhuje z nevyčerpanej plánovanej čiastky „Príspevok pri odchode do dôchodku“  presunúť 80,00 € do výdavkov „Organizačné výdaje“  na preplatenie zakúpených abonentných lístkov do ŠD Košice. 

Uznesenie :
 č. 13 
VZO schvaľuje preplatenie DLT z odb. prostriedkov po 11,00 €

na jedno dieťa  týmto členom : MUDr. I. Hodorová, PhD. / 2 deti/, MUDr. T. Špakovská /3 deti/,  S. Huličová /1 dieťa/,A. Gunčágová / 1 dieťa/, Mgr. M. Tóthová /1 dieťa/,L. Herichová /1 dieťa/, Ľ. Rabatinová / 2 deti/, Mgr. D.Bačenková /2 deti/, MUDr. M. Šudák, PhD. /2 deti/ . Spolu 165,00 €.

č. 14 
VZO schvaľuje preplatenie príspevku hospodárke ZO za hospodárenie v zmysle platných zásad o hospodárení.

č. 15
VZO schvaľuje výber zálohy v hodnote 390,- € za nákup sladkosti  

 
do Mikulášskych balíčkov.

č. 16
VZO schvaľuje z nevyčerpanej plánovanej čiastky „Príspevok pri odchode do dôchodku“  presunúť 80,00 € do výdavkov „Organizačné výdaje“ na preplatenie zakúpených abonentných lístkov do ŠD Košice. 
č.17
VZO schvaľuje preplatiť „Blok abonentných vstupeniek AL“ v hodnote 80,00 €.
15.11.2011
Zapísala: O. Džoganová 
Overila:  MUDr. D. Hagovská
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