ZÁPISNICA  č. 5 
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach 
zo dňa  8. decembra 2014
Program : 

1. Voľby do nového ZO

2.  Kontrola uznesení
3.  Rôzne 
Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka VZO MUDr. Darina Hagovská.
1. Voľby do nového ZO

VZO vyhlasuje voľby do VZO pre nasledujúce funkčné obdobie, ktoré sa budú konať dňa 22.01.2015 v posluchárni „C“ 8.poschodie III. sekcia  so začiatkom od 13,00 hod. do 15,00 hod.

VZO schválila volebnú komisiu pre voľby do nového ZV v tomto zložení : MUDr. Jarmila Chrenková, PhD., Katarína  Kassayová, CSc., Ing. Nicol Hendrichovská, MUDr. Peter Dombrovský,  Ing. Eva Matisová, Dagmar Smreková .
Žiadame úsekových dôverníkov, aby návrhy na kandidátov do výboru ZO (minimálne 10 kandidátov) a návrhy kandidátov do revíznej komisie (minimálne 5 kandidátov) zaslali v obálke  adresovanej na Volebnú komisiu ZV pri LF UPJŠ v termíne do 12.01.2015
Zoznam členov - viď. príloha. 

2. Kontrola uznesení 
VZO konštatuje, že prijaté uznesenia sa plnia
3. Rôzne 

· Pre všetkých členov odborov sa bude vyplácať vianočný príspevok na regeneráciu pracovnej sily a takisto aj pre ÚD, hospodárke ZO, tajomníkovi ZO, výboru ZO a pracovníčke mzdovej učtárne R- UPJŠ v zmysle platných zásad o hospodárení.
· VZO oznamuje, že sa zakúpilo 3x10 ks „Blok abonentných vstupeniek L“ do ŠD Košice. 

· Člen revíznej komisie informoval VZO, že revízna komisia vykonala kontrolu hospodárenia, pri ktorej neboli zistené žiadne nedostatky, preto navrhuje vyplatiť príspevok v zmysle platných zásad o hospodárení.
· Z dôvodu odchodu do dôchodku p. MUDr. D. Hagovskej , VZO súhlasí s vyplatením príspevku .
· Podpredsedníčka VZO RNDr. Helena Mičková, PhD. sa  poďakovala predsedníčke VZO MUDr. D. Hagovskej, za dlhoročnú prácu, ktorú odviedla v prospech odborovej organizácie na Lekárskej fakulte UPJŠ v prospech všetkých zamestnancov a v prospech odborového zväzu.
Záverom predsedníčka VZO MUDr. D. Hagovská popriala členom výboru, ostatným členom ZO, ako aj všetkým spolupracovníkom príjemné prežitie vianočných sviatkov a do nového roku veľa pracovných a osobných úspechov.
Uznesenie :
č. 17
VZO schvaľuje preplatenie dokladov za nákup sladkosti do Mikulášskych balíčkov . 

č. 18
VZO schvaľuje vyplatiť vianočný príspevok na regeneráciu pre všetkých členov odborárov po 30,- € na osobu.
č. 19
VZO schvaľuje vyplatenie príspevku na regeneráciu pracovnej sily ÚD, hospodárke ZO, tajomníkovi ZO, výboru ZO a pracovníčke mzdovej učtárne R- UPJŠ v zmysle platných zásad o hospodárení. 
č. 20
VZO schvaľuje preplatiť „Blok abonentných vstupeniek L“.
č. 21
VZO schvaľuje vyplatenie príspevku MUDr. D. Hagovskej .
č. 22
VZO schvaľuje volebnú komisiu pre voľby do nového ZV v tomto zložení : MUDr. Jarmila Chrenková, PhD., Katarína  Kassayová, CSc., Ing. Nicol Hendrichovská, MUDr. Peter Dombrovský, Ing. Eva Matisová, Dagmar Smreková .
9.12.2014
Zapísala: O. Džoganová 
Overila:  MUDr. D. Hagovská
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