ZÁPISNICA č. 6
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach konaného dňa 9. júna 2015

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD.

· Finančný príspevok pri príležitosti MDD, bol odovzdaný ÚD v dňoch 29.5. a 30.5.2015 na pracovisku Fotolaboratórium .
· KOR pri UPJŠ v Košiciach pripravuje celouniverzitnú konferenciu, ktorá sa uskutoční dňa 4. septembra 2015 v RZ OZPŠaV  Kežmarské Žľaby.
Prosím úsekových dôverníkov o nahlásenie delegátov z odb.úsekov na celouniverzitnú konferenciu v pomere 1:4 v termíne do 3.07.2015 mailom p. Džoganovej (olga.dzoganova@upjs.sk, ozpsav@lf.upjs.sk )

Presný počet delegátov potrebujeme najmä z dôvodu, zabezpečenia izieb na ubytovanie, ale aj zabezpečenia stravy. Prosím dodržať termín nahlásenia delegátov!!

Organizačné pokyny a časový harmonogram:

k Celouniverzitnej konferencii KOR pri UPJŠ v Košiciach, konanej v dňoch 4. – 5. septembra 2015

4. septembra – piatok 

- 10,00 hod. – odchod autobusom od budovy UPJŠ,  o 12,30 hod., príchod do RZ v Kežmarských Žľaboch, 
- 13,30 hod. – Celouniverzitná konferencia,

- 17,30 hod. – večera, 
- 18,00 hod.– voľný program (spoločenské posedenie, možnosť využitia wellness /bazén, sauna, vírivka, jacuzzi, masáž/)
5. septembra – sobota 
-  07,30 – 08,00
raňajky

-  08,30 – 14,00
odchod do Nowého Targu, prípadne voľný program
Cestovné, ubytovanie, stravovanie (večera, raňajky) prihláseným účastníkom bude hradené z prostriedkov KOR UPJŠ.

· KOR pri UPJŠ v Košiciach pripravuje v mesiaci november školenie vyjednávačov zastupujúcich ZO pri kolektívnom vyjednávaní. Hlavným bodom bude „Ustanovenie Zákonníka práce dotýkajúce sa osobitne kolektívnych zmlúv a kolektívneho vyjednávania na vysokých školách“.
· Predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD. sa zúčastnila Celouniverzitnej konferencie odborovej organizácie Univerzity Veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach, ktorá sa uskutočnila 5. júna 2015.
· Komisia SOP informovala, že na zájazd do Maďarská – termálne kúpalisko Mezökövesd- Zsóry Gyógy és Strandfürdö na deň 13.júna 2015 je prihlásených 44 osôb.
· Dňa 1.6.2015 bolo oznámené mailom všetkým zamestnancom Lekárskej fakulty UPJŠ v Košiciach „Rozhodnutie dekana č. 2/2015, ktorým sa vydávajú Zásady pre tvorbu a použitie sociálneho fondu na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach na rok 2015“
· Prírodovedecká fakulta UPJŠ v Košiciach usporiada v dňoch 15. až 19. júla 2015 (streda – nedeľa) zájazd do Maďarska – Békéscsaba a okolie. Záujemcovia sa môžu prihlásiť u p. Krivjanskej (helena.krivjanska@.upjs.sk, VOIP tel. 2201)

Uznesenie:
č. 10
VZO schvaľuje preplatenie dopravy a poistného za zájazd do Maďarská – termálne kúpalisko Mezökövesd, ktorý sa uskutoční 13.júna 2015.
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