ZÁPISNICA č. 7
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach konaného dňa 22. septembra 2015

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD.

· Na VZO došlo 6 žiadostí na preplatenie detského letného tábora : Ľ. Rabatinová / 1 dieťa/, Mgr. D.Bačenková /1 dieťa/, MUDr. M. Šudák, PhD. /2 deti/, Ing.N.Hendrichovská /1 dieťa/, doc.MUDr.I.Hodorová,PhD. /1 dieťa/, N.Perešová /1 dieťa/. Na každé dieťa bude vyplatená suma po 23,70 €. 

· VZO oznamuje, že sa zakúpilo 4x10 ks „Blok abonentných vstupeniek L“ na divadelné predstavenia do Štátneho divadla Košice. Lístky sú u p. Zdenky Dulínovej na Ústave lekárskej fyziológie – tel. 234 3255. 
· VZO v spolupráci s vedením LF UPJŠ pripravuje pre členov ZO a zamestnancov 2-3 dňový zájazd do Budapešti (autobusom), alebo do Prahy (vlakom) – Vianočné trhy v termíne 27.11 – 29.11.2015.

Záujemcov prosíme prihlásiť sa do 10. októbra 2015 telefonický na číslo: 234 3255 – p. Zdenke Dulínovej - email zdenka.dulinova@upjs.sk , alebo 234 3215 – p. Márií Orgonášovej - email maria.orgonasova@upjs.sk s uvedením záujmu o zájazd do Budapešti, alebo do Prahy. Prosíme úsekových dôverníkov o informovanie členov a takisto aj zamestnancov o pripravovanom zájazde.

· VZO v spolupráci s vedením LF UPJŠ pripravuje pre deti zamestnancov Mikulášsku nádielku, v termíne 4.12.2015 v AULE LF UPJŠ. V prípade záujmu o uvedenú akciu prosíme zamestnancov záväzné prihlásiť deti vo veku od 2- do 15 rokov. V  prípade nenahlásenia dieťaťa na uvedenú akciu nebude možné nárokovať mikulášsky balíček pre dieťa. 
Záujemcov o uvedenú akciu prosíme prihlásiť sa do 10.októbra 2015 mailom p. Oľge Džoganovej – email olga.dzoganova@upjs.sk s uvedením mena a dátumu narodenia dieťaťa. 
· Prírodovedecká fakulta UPJŠ v Košiciach usporiada nasledovné akcie: 24.10.2015 Poľsko-Nowy Targ, Zakopane, 17.11.2015 Maďarsko-Hollóháza, 12.12.2015 Maďarsko-Nyiregyháza. Bližšie informácie u p. Krivjanskej helena.krivjanska@.upjs.sk, VOIP tel. 234 2201

Uznesenie:
č. 11
VZO schvaľuje preplatenie DLT z odb. prostriedkov po 23,70 € na jedno dieťa týmto členom Ľ. Rabatinová / 1 dieťa/, Mgr. D.Bačenková /1 dieťa/, MUDr. M. Šudák, PhD. /2 deti/, Ing.N.Hendrichovská /1 dieťa/, doc.MUDr.I.Hodorová,PhD. /1 dieťa/, N.Perešová /1 dieťa/, spolu 165,90 €.
č. 12
VZO schvaľuje preplatiť „Blok abonentných vstupeniek L“ do ŠD Košice.
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