ZÁPISNICA  č.  9
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach zo dňa  3. novembra 2008
Program : 1.  Kontrola zápisnice

2. Informácie zo zasadnutia KD LF UPJŠ 

3. Príprava zimných podujatí komisiou SoP ( Mikuláš, stretnutie bývalých zamestnancov)

4. Správa o stave členskej základne a platenie členských príspevkov

5. Vyhodnotenie práce ÚD, členov komisii a členov VZO 

6. Rôzne

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka VZO MUDr. D. Hagovská.

1. Kontrola zápisnice

Kontrolu zápisnice z predchádzajúceho zasadnutia vykonala predsedníčka VZO.

2. Informácie zo zasadnutia KD

Predsedníčka VZO podala informáciu zo zasadnutia KD.

3. Príprava zimných podujatí komisiou SoP (Mikuláš, stretnutie bývalých  zamestnancov)
· Závodný výbor srdečne pozýva deti odborárov na Mikulášsky program , ktorý sa uskutoční dňa 1.12.2008 (v pondelok) o 16,00 hod. v AULE LF UPJŠ. Mikulášsky program  bude zabezpečený divadlom MAŠKRTA.  Lístky na Mikulášske balíčky budú odovzdané úsekovým dôverníkom.

· Posedenie pre bývalých zamestnancov LF sa uskutoční  3.12.2008 o 14,30 hod. v Stredisku praktického vyučovania, Kpt. Nálepku č.19 ( za OC Lipa). 
4. Správa o stave členskej základne a platenie členských príspevkov

Správu o stave členskej základne k  31.10.2008 vypracovala p. O. Džoganová. V evidencii odborov je 169 zamestnancov , z toho 1 na MD, od začiatku roka 2008 vstúpili traja noví členovia, vystúpili štyria členovia a 7 členov ukončilo členstvo z dôvodu ukončenia pracovného pomeru na  fakulte.

5. Vyhodnotenie práce ÚD, členov komisii a členov VZO 

Vyhodnotenie ÚD a komisií VZO a rozdelenie príspevkov navrhne podpredsedníčka VZO doc. MUDr. I. Valočíková, PhD. v spolupráci s predsedníčkou VZO MUDr. D. Hagovskou a hospodárkou VZO  O. Džoganovou.

Hodnotenie ÚD  sa uskutoční  na základe  aktívnej  spolupráce  s  VZO a podľa počtu členov ZO na jednotlivých úsekoch.  Hodnotenie  jednotlivých komisií sa uskutoční podľa náročnosti  pri zabezpečovaní jednotlivých akcií.

6. Rôzne  

· Závodný výbor srdečne pozýva deti odborárov na Mikulášsku nádielku a hudobnú rozprávku „Mrázik“, ktoré sa uskutoční v pondelok 1. decembra o 16,00 hod. v AULE LF UPJŠ. VZO oznamuje úsekovým dôverníkom, že lístky na Mikulášske balíčky pre deti členov ZO si budú môcť prevziať u p. Ž. Hnátovej od 24.11.2008 na pracovisku Fotolaboratórium Tr. SNP č. 1 Košice. 

· Pre všetkých členov odborov sa bude vyplácať vianočný príspevok na regeneráciu  (ÚD  budú obooznámení s termínom vyplácania uvedeného príspevku).  

· Predsedníčka revíznej komisie  MUDr. A. Linková, CSc.  informovala VZO, že revízna komisia vykonala kontrolu hospodárenia s finančnými prostriedkami . Pri revízii  neboli zistené žiadne nedostatky, preto RK doporučuje vyplatiť príspevok pre hospodárenie podľa platných predpisov, zároveň doporučuje  vyplatiť príspevok aj  pracovníčkam mzdovej učtárne R UPJŠ( p. Molnárovej a p. Orbachovej) za zrážky členských príspevkov zo mzdy  a za prevod finančných prostriedkov na BÚ  ZO .  
· Zasadnutia VZO sa zúčastnil p. Jaroslav Šarišský ,regionálny manažér Istrobanky, ktorí informoval  o podmienkach  nového produktu pre čl. odborov KOZ KONTO SUPER s úrokovou sadzbou až 4,00% p.a. a 6 mesiacov balík služieb bez poplatku a   o podmienkach  výhodného úroku na Maxiknižke (až 4,5%  p.a.)Podrobnejšie informácie viď. priložená príloha.  Pri záujme aj osobný kontakt regionálneho manažéra pre odbory.

· Predsedníčka VZO informovala členov výboru , že dostala doporučený list s nečitateľným podpisom , ktorý sa týkal zabezpečenia priebehu osláv 60. výročia vzniku Lekárskej fakulty UPJŠ. VZO sa oboznámil s obsahom listu.
· VZO sa oboznámil s obsahom listu týkajúci sa prehodnotenia osobných príplatkov laborantiek na Ústave lekárskej chémie, biochémie, klinickej biochémie a LABMED, a.s. .Vzhľadom k tomu, že laborantky nie sú členkami odborovej organizácie, VZO sa nebude vyjadrovať k danej problematike.
Uznesenie
č.21
VZO schvaľuje  vyplatiť vianočný príspevok na regeneráciu pre 
 
všetkých členov odborárov . 

č.22
VZO schvaľuje  vyplatiť príspevok ÚD a  komisií VZO. 
č.23  VZO schvaľuje zakúpenie nákupných poukážok v OD Tesco na vyplatenie príspevku pre hospodárenie v zmysle platných zásad o hospodárení. 
č.24.
VZO schvaľuje vyplatiť príspevok pracovníčkam mzdovej učtárne R- UPJŠ . 
4.11.2008
Zapísala: O. Džoganová 
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