ZÁPISNICA č. 9
zo zasadania VZO OZ PŠaV pri LF UPJŠ v Košiciach konaného dňa 14. decembra 2015

Zasadanie výboru po privítaní prítomných viedla predsedníčka RNDr. Helena Mičková, PhD.

· V dňoch 28. - 29.11.2015 sa uskutočnil zájazd Maďarsko - Budapešť, organizovaný komisiou SoP ZO OZ PšaV spolu s vedením LF UPJŠ. Zájazdu sa zúčastnilo 11 zamestnancov  z toho  8 členov ZO + 6 rodinných príslušníkov a 3 zamestnanci  s rodinnými príslušníkmi. Účastníci zájazdu sa o organizácii a priebehu zájazdu vyjadrili pochvalne a prajú si ďalšie podobné zájazdy.

· VZO na UPJŠ Lekárskej fakulte zorganizoval 4.12.2015 pre deti zamestnancov mikulášske posedenie s bohatým programom a mikulášskou nádielkou, ktorý u detí mal veľký úspech. VZO touto cestou vyslovuje poďakovanie p. Z. Dulínovej za zabezpečenie mikulášskych balíčkov v spolupráci s p. Ing. E. Matisovou a M. Orgonášovou. Veľké poďakovanie patrí aj RNDr. D.Petrášovej, PhD. za zabezpečenie mikulášskeho programu. 

· Pre členov ZO sa bude vyplácať príspevok na regeneráciu pracovnej sily, takisto aj pre ÚD, hospodárke ZO, tajomníkovi ZO, výboru ZO a pracovníčke mzdovej učtárne R- UPJŠ v zmysle platných zásad.
· Z dôvodu odchodu do dôchodku p. J. Siegfriedovej, VZO súhlasí s vyplatením príspevku na regeneráciu pracovnej sily.
· Člen revíznej komisie informoval VZO, že revízna komisia vykonala kontrolu hospodárenia, pri ktorej neboli zistené žiadne nedostatky, preto navrhuje vyplatiť príspevok na regeneráciu pracovnej sily v zmysle platných zásad.
Záverom predsedníčka VZO RNDr. H. Mičková, PhD. popriala členom výboru, ostatným členom ZO, ako aj všetkým spolupracovníkom príjemné prežitie vianočných sviatkov a do nového roku veľa pracovných a osobných úspechov.
Uznesenie :
č. 14
VZO schvaľuje preplatenie poistenie osôb za zájazd do Maďarska- Budapešť.


č. 15
VZO schvaľuje preplatenie ubytovania Maďarsko- Budapešť pre členov a rodinných príslušníkov.


č. 16
VZO schvaľuje preplatenie programu „Mikulášska nádielka“. 

č. 17
VZO schvaľuje vyplatiť príspevok na regeneráciu pracovných síl pre všetkých členov odborárov po 30,- € na osobu.
č. 18
VZO schvaľuje vyplatenie príspevku na regeneráciu pracovnej sily ÚD, hospodárke ZO, tajomníkovi ZO, výboru ZO a pracovníčke mzdovej učtárne R- UPJŠ v zmysle platných zásad o hospodárení. 

č. 19
VZO schvaľuje vyplatenie príspevku na regeneráciu pracovnej sily p. J. Siegfriedovej.
14.12.2015
Zapísala: O. Džoganová 

Overila: RNDr. H. Mičková, PhD.
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