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RVV/2009
Molnárová
23.04.2009
VEC:  Podávanie nových projektov KEGA.


Vážení zástupcovia riaditeľov,


dovoľujem si Vás upozorniť, že žiadosť o granty na nové projekty KEGA so začiatkom riešenia v r. 2010 sa podáva na MŠ SR elektronicky do 23. apríla 2009 prostredníctvom on-line systému Portálu vysokých škôl. Noví užívatelia sa môžu zaregistrovať na internetovej stránke http://www.portalvs.sk/projekty_2009_registracia. Tí, ktorí už majú vytvorené konto, to znamená, že prostredníctvom Portálu vysokých škôl predtým podávali napr. IT rozvojový projekt, centrálny projekt alebo projekt VaT, sa iba prihlásia. Prihlasuje sa na internetovej stránke www.portalvs.sk po kliknutí na „Projekty MŠ SR“.

Finančne dotované budú iba tie žiadosti, ktorých obdobie riešenia bude max. 2 roky (okrem podpory vydávania monografií, ktoré budú podávané na 1 rok riešenia).
K žiadosti je podľa pokynov potrebné priložiť Závery oponentskej rady pre vstupnú oponentúru.  Metodický pokyn a formulár sú v prílohe a tiež na adrese http://www.minedu.sk/index.php?lang=sk&rootId=3758.

Vstupné oponentúry /VO/ sa budú konať v termíne od 20.4.2009 do 21.4.2009.V tejto súvislosti Vás prosím, aby ste na Referát vedeckého výskumu PF UPJŠ doručili vyplnené a podpísané Tlačivo k VO, ktoré je v prílohe  /meno vedúceho projektu, názov projektu, 2 oponentov z inej fakulty, resp. iného pracoviska, 1 člena Rady vstupnej oponentúry z inej fakulty, resp. iného pracoviska/ najneskôr do 3. apríla 2009 do 12.00 hod.

S pozdravom








prof. RNDr. Andrej Bobák, DrSc.,
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